

今日觀察

五華區夯實鑄牢中華民族共同體意識的基礎——

厚植石榴情 同心共筑夢

本报记者 龙舟 文/圖

近年來，五華區以“党建引領、文化鑄魂、社會協同、融榮與共、鑄牢意識、五華同心”為創建思路，持續夯實鑄牢中華民族共同體意識的基礎，通過開展民族團結進步創建進街道、進社區、進學校等“十進”活動，創新實施“全域創建十百千萬”工程，不斷推動構建各民族共

居、共學、共事、共樂的社會環境，奏響了一曲民族團結和共同繁榮的交響樂。

2021年11月，五華區被命名為雲南省第三批民族團結進步示範縣（區）。今年，五華區將繼續團結帶領全區各族干部群眾同心筑夢，爭創民族團結進步的“國字號”示範縣（區）。

撒下民族團結進步種子



龍翔街道菱角塘社區舉辦“好鄰里·一家親”長街宴

動、“高唱國歌跟黨走 紅色基因代代傳——我的同學是聾耳”專場音樂會、“尋美春城——我的同學是聾耳”現場繪畫、“成春堂走出的國之歌者——聾耳”紅色宣講等活動，讓長春學子走出校園，進友鄰學校、聾耳故居、社區、黨員驛站，把“老同學”聾耳與國歌的故事傳遍昆明。

携手共绘同心圆

區域的社區民族團結“智創共建聯盟”，努力打造黨員黨組織作用發揮、民族政策宣講、區域資源共享“三個平臺”，形成“小社區大共建”工作格局，創建工作由社區主導變為社區引導、街道社區創建變為聯盟成員單位共創共建，人文化、實地化、大眾化創建的基礎更牢、範圍更廣。

在龍翔街道菱角塘社區，一年一度的“好鄰里·一家親”長街宴已經連續舉行多年。6月1日上午10點，以“濃情石榴籽·奮進新時代”為主題，社區居民、志愿者、公共單位各顯廚

藝，精心烹飪出近百道風味團圓飯。大家一起擺桌子、準備飲料、水果拼盤，阿姨們更是紛紛亮出自家絕活，麻辣魚、辣子雞、紅燒肉等一道道菜色香味俱全，社區各族居民歡聚一堂，共赴民族團結盛宴。

菱角塘社區居住着白族、彝族、藏族、傣族等多個民族。多年來，社區通過搭建平臺，讓各族居民愿望能表達、問題能解決，并以長街宴為契機，持續促進各族同胞，尤其各族外來務工群眾融入社區大家庭，共同構建城市多民族和諧共處的幸福家園。

文农旅融合发展

步事業與高質量發展、民生改善重大戰略有機融合，以深入推進“民族團結+”融合發展行動為抓手，打造各民族共有的經濟新業態，圍繞“打造昆明后花園”目標任務，社區依靠“民族團結示範社區打造”“種植原生態蔬菜”“打造櫻花谷景區”不斷延伸產業鏈條，加入品牌文化創意，以文化賦能乡村旅游，走出了一條文农旅融合發展之路。除了西游洞景區，每年三月櫻花盛開期的陡坡社區更是美不勝收，千

余亩櫻花園游人如織。陡坡社區通過舉辦“櫻花節”為鄉村振興美奐注入文化韻味，并通過各類評選、文娛活動、體育賽事等的舉辦，對外展示西翥街道陡坡社區的山文化、水文化和特色民族文化，講好民族團結和諧故事。

如今，沿着寬闊整潔的道路走進陡坡社區，兩旁的房屋錯落有致，家家戶戶門前的小花坛干淨整齊……民族團結、環境優美、鄉風淳朴、文旅融合的美丽乡村画卷徐徐展开。

在成立開放式“大黨委”的基礎上，春暉社區吸收轄區4個民族自治地區駐昆、雲南農職中心、雲南省文化館等21家公共單位黨組織探索建立跨

年來，陡坡社區把民族團結進

图片新聞

10萬人次參與春城生物多樣性之美打卡活動



本报讯（记者 王琼梅 余红）春城生物多樣性之美全民打卡活動頒獎儀式日前在寶丰島濕地公園舉行，57件圖片類和短視頻類獎品作品集中亮相。

“探奇多樣性 昆明大不同”春城

生物多樣性之美全民打卡活動歷時3個月，共吸引近10萬人次參與打卡、互動。市民、游客通過H5互動平臺，以线上线下結合的打卡方式，探索身邊的生物多樣性濕地、公園、景區等地，用視頻、圖片記錄昆明生態變化，

分享生物生靈趣味科普知識。活動征集到的1300余幅圖片作品、100余部短視頻作品，集中反映了昆明生態環境保護和生物多樣性成果，以及對綠色環保、健康和諧的美好生活理念的追求。

昆速覽

西山区——
推行“一支队伍管执法”

本报讯（记者 党晓培）今年以来，西山区在金碧、棕樹營街道推進基層整合審批服務執法力量改革全省試點，組建街道綜合行政執法隊，推行“一支队伍管執法”，不斷提升社會治理效能。

“一支队伍+部門聯動”。規範屬地管理，將試點街道原綜合行政執法中隊人員下划街道綜合行政執法隊，人員交由街道統一調配、管理及考核，按程序將347項行政處罰及關聯事項對接集中到街道行使，做到權事轉、人事轉、費事轉；街道綜合行政執法隊員100%持證上崗，全面推行行政執法公示、執法全過程記錄、重大執法決定和執法審核“三項制度”。

“一個網格+智慧治理”。將上級部門在基層設置的黨的建設、社會保障、綜合治理等網格整合為一個綜合網格，依托社區合理劃分基本網格單元。探索建立“1+9+X”融合治理模式，將黨員、社工、城管、片警等“九大員”治理力量點對點劃分到居民區，強化街道區域內執法工作的統籌力度；建成“智慧西山”可視化調度指揮中心，整合智慧黨建、雪亮工程、智慧城管、智慧環保、綜治信息等相關部門8大系統模塊，通過信息集中、數據融合、資源共享等方式，探索實現“一屏知全城、一網管全局”的市域社會治理新興模式；建立“小事一格解決、大事全網聯動、多元主體參與”的基層社會治理新格局，做到問題發現在一線、協調解決在一線、工作推動在一線、矛盾化解在一線。

“容大審慎+柔性執法”。探索建立行政執法與行政審批事項流转制度，在案件辦理過程中涉及行政審批服務相關事項，由街道部門內部流转加速辦理，推進人性化執法；在整治“占道經營”“亂擺攤設點”等城市管理的難點工作中，探索在海倫堡中央廣場等地設置便民服務集中點，引導流動攤販集中規範經營。

五華區護國街道——
8支“護小俠”上崗

本报讯（記者 熊明）日前，五華區護國街道舉行“平安同參與 志願我先行”護航黨的二十大暨治安志願者加分獎勵制啟動儀式，對2021年度表現突出的10名治安志願者進行表彰，并對8支“護小俠”隊伍進行授旗，護國街道“護小俠”正式上崗。

“護小俠”涵蓋城市管理、輔助警務、商場商超、保安物業、环卫綠化、社區居民、南強社區、快遞物流8支治安志願服務隊，“護小俠”倡議，廣大市民群眾要積極參與平安建設，積極開展法治宣傳，參與治安巡邏等相關工作，為創建和諧穩定的社會環境貢獻自己的力量。

据介绍，根据《护国街道“护小侠”治安志愿者加分奖励兑换办法》规定，凡是通过“五华红袖标”注册登记的护国街道治安志愿者均可根据自己参与的志愿者活动情况获得相应积分，并用积分在南强街的商户中进行兑换使用。目前，街道已筹集到首批奖励资金14万元，用于辖区内认真履职的治安志愿者进行有奖兑换。

富民縣——
“魚稻共生”魚糧雙贏

本报讯（記者 熊明）日前，雲南省農業科學院的農技專家來到富民縣款莊鎮大宗淡水魚種投放活動現場，指導農戶科學推進“魚稻共生”項目。

此次投放的稻花魚苗為金元鮑、福瑞鯉兩種，共1.5噸。投放活動開始前，省水產技術推廣站的監測員對每塊水田進行了監測，水質达标才開始投放。

自去年7月富民縣被農業農村部確定為全國72家農業科技現代化共建先行縣以來，省農科院專門組建專家服務團，為富民縣15家示範基地企業提供技術服務。

“稻魚共生”生態農業模式使傳統農業單一水稻收益轉變為“水稻+稻花魚”的綜合收益，實現稻香、魚肥雙贏。款莊鎮稻魚綜合種養示範基地通過“合作社+農戶+基地”的模式，與286家農戶簽訂合同，發展订单農業，為農戶提供技術、農資和產品銷售保障。今年，合作社種植了780畝膠泥土大米，8月將迎來收穫，預計連魚帶米收入近400萬元。

滇池度假區——
安全生產宣傳進企業

本报讯（通訊員 郭雷振 吳致遠）6月21日，昆明滇池國家旅遊度假區2022年安全生產宣傳進企業活動在雲南中建西部建設有限公司大漁分公司舉行。

本次活動由昆明滇池國家旅遊度假區委辦主辦，各行業監管單位協辦，雲南中建西部建設有限公司承辦。

雲南中建西部建設有限公司大漁分公司是雲南省首家“安全生產標準化二級企業（建材）”。活動中，大漁分公司觀摩講解員重點針對“唐天明勞模工作室”、廠生產安全用電、消防安全、厂区智能化設備、廢渣廢水回收利用系統、車輛安全設施設備管理情況進行系統講解，參會人員對大漁分公司生產工藝流程及“安全生產二級標準化建設”整體情況進行現場觀摩。

優化營商環境 推動跨越發展

西山区人才運營公司
“四鏈合一”助人才引進項目落地

“听说企业引进人才有工作补贴，我想详细了解一下政策。”近日，西山区人才運營公司接到来自雲南福石科技有限公司咨询后，次日就组织工作组到福石公司进行实地调研和专访。

“目前公司处于技术提升转型期，又遇疫情叠加影响，急需卡脖子技术攻关的高层次人才，但目前人才培养难，技能人才培养周期长，难度大、投入成本高，难以支撑现有的业务发展。”雲南福石科技有限责任公司总经理胡祥基一脸愁容。

“这些政策針對企业引才难、留才难而提出，企业最高可享受20万元的引才经费支持。”西山区人才運營公司副总经理杨娴和团队工作人员根据福石公司的需求，精细解答“兴滇英才支持计划”“春城产业导师”等人才引进政策，与企业研究探讨提出校企合作、项目打包、外聘专家等有助于解决高端紧缺人才需求的举措。

听了杨娴的介绍，胡祥基悬着的心终于放下了。“以前招人都是企业自己的事，现在政府主动上门帮解

本报记者 党晓培

東川區集中簽約
8個工業產業招商引資項目

本报讯（記者 茶志福）近日，東川區2022年二季度工業產業招商引資項目集中簽約儀式舉行，集中簽約8個項目，計劃總投資9.89億元。項目建成投產后，可實現年工業总产值35.93億元，年上繳稅收1.28億元，可提供就業崗位732個。

這8個簽約項目包括：貴州隆

相年生產1億平方米高分子材料項目、雲南康富利年產200萬平方米竹木纖維集成牆板項目、雲南護通

板金工業制品及塑膠管材管件製造項目3個新型製品項目；雲南鉑亞年處理3000噸稀貴金屬項目1個稀貴金屬項目；焦作市遠潤環保危廢

處置項目、昆明凱特威磷肥企業

市場監管部門加大野生菌銷售及餐飲監管



本报讯（記者 王琼梅）近日，昆明市市場監管局相關負責人介紹，自今年食用野生菌上市以來，昆明市積極開展了多項預防食用野生菌中毒宣傳活動，發布了《昆明市2022年野生菌中毒防控預警》，各縣區政府食安辦、市場監管部門及時深入轄區農貿市場、鄉鎮集貿市場、村鎮社區開展預防野生菌中毒科普宣傳教育活動，提醒群眾不采摘、不買賣、不食用不熟悉的以及有毒的野生菌，引導廣大人民群眾高度重視采食野生菌帶來的風險，切實增強市民自我保護能力，防范中毒事件發生。

金刀營城中村依法完成“釘子戶”拆除

本报讯（記者 王琼梅）近日，盤龍區金辰街道組織司法、城改、自然資源、區建投公司等部門對金刀營城中村最后一戶“釘子戶”完成了依法拆除。

據介紹，此次拆除的房屋是3年前启动的金刀營城中村改造項目遺留的最後一棟房屋，也是昆明市盤龍區城市更新改造項目征地拆遷的重點

案。金辰街道金刀營村2008年列入昆明市城中村改造計劃，2019年5月正式啟動簽約，一年內完成了項目範圍內除該戶以外全部的國有和集體土地上的房屋征拆工作。由於該戶始終不配合，拒不簽訂征拆補償協議，盤龍區自然資源局2020年2月根據《中華人民共和國土地管理法》規定，對該戶作出責令交出土地的決定，但該戶在申請行政復議、提起行政訴訟均被依法駁回後，仍拒

不履行責令交出土地。為此，盤龍區自然資源局依法向盤龍區法院申請強制執行。2021年11月，盤龍區法院作出裁定，准予執行盤龍區自然資源局對該戶作出的責令交出土地決定書，由盤龍區自然資源局組織實施強制執行。

為保障絕大多數被拆戶尽快回迁的迫切願望，金辰街道在完成

對本次被拆戶政策範圍內的回遷安置和貨幣補償“雙預留”的前提下，對該戶依法启动司法拆遷程序。

金刀營項目征拆指揮部在昆明市中

公證處的監督公証下，幫助該戶搬離家中遺留的電家、家具等物品，在確保房屋清空無遺留物品后隨即進行拆遷作業。

據悉，金刀營城中村改造項目在

今年5月24日和25日已完成選房工作，第一批回遷安置房計劃於今年8月底向村民交付。